
VISITOR’S TAX - in effect since April 15, 2012 

The visitor’s tax, introduced by the Municipality of Cortona with Town Council resolution n. 20 22/03/2012, (according to the 
provisions of the 4 art. - D.L. n. 23 of 14th March 2011), has been effective since the 15th of April 2012. 

The tax has been allocated to finance operations in the tourism sector including hospitality facilities and the management, maintenance, and 
renovation of cultural and natural heritage sites in addition. 

 Who pays the tax?  

 Everyone who spends one or more nights in a hospitality facility within the town limits. 

 How much is due? 

The visitor’s tax was determined by Town Council resolution no. 30 March 31, 2012 in the amounts indicated below: by Town Council 
deliberation no. 122 on September 21, 2012 with effect from January 1, 2013; also the classes of tourism properties paragraph 2, Art. 1, 
letter c., Act 431/1998. 

Hospitality facilities (defined by 1r. 42/2000 and further modifications and additions) Tax due per person per night 

Four star or higher hotel accommodation 4,0 euro 

Three star hotel accommodation 2,5 euro 

Two star hotel accommodation 2,0 euro 

One star hotel accommodation 1,5 euro 

Residence accommodation 4,0 euro 

Professional and non-professional room rentals 2,0 euro 

Holiday home 2,0 euro 

Holiday farmhouses 2,5 euro 

Holiday apartaments 2,5 euro 

Hostels 1,5 euro 

The visitor’s tax is applied for a maximum of 4 consecutive nights 

 Exemptions  

. Resident of Cortona; 

. Children under 12 years of age; 

. Sick persons (together with one assistant) who have to undergo treatments at health facilities within the town limits; 

. Persons who assist in-patients in health facilities situated within the town limits (one assistant per patient); 

. Not self-sufficient disabled persons and their assistant; 

. Coach drivers and one tour guide of tour groups organized by official travel agencies (one driver and one tour guide per 25 people); 

. State and local policemen as well as firemen who stay overnight for work reasons; 

. Persons who join “educational tour” promoted by public entities or public sector co’s large publicity traded co’s; 

. Employees of accommodation facilities. 

MORE INFO AT: Ufficio Tributi del Comune di Cortona 
Phones: 0575 637211 - 637231 - 637267
Email: tributi@comune.cortona.ar.it 


